

北京冬奥会5人参赛,收获首枚冬奥奖牌

山东冰雪运动何以实现突破?

北京冬奥会,山东不仅有5名队员参赛,还实现了奖牌零的突破。为积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”的号召,充分落实体育总局“北冰南展西扩东进”的战略部署,山东省在推进冰雪事业发展、加速冰雪产业升级等方面,做出了不懈努力。

借助冬奥东风,以山东省冬季全民健身运动会为主引擎,山东不断夯实冰雪运动发展基础,持续开展和推广冰雪运动,开创了大众冰雪运动新局面。

山东体育
连线看

“奥运全运冠军公益行” 活动走进滨州

近日,山东省“奥运全运冠军公益行”进校园志愿服务活动滨州市滨城区第二实验小学举行。奥运冠军张成龙,全运冠军张耀荣、王胜杰、冯朝鑫、范宣玉等五名运动员参加活动。省体育局和滨州市领导、冠军运动员共同为10所学校捐赠了文体用品。省体育科研中心还为现场学生准备了双肩包、握力器、青少年脊柱健康宣传手册。冠军运动员和体能教练还对不同年龄阶段的学生开展了小学体育达标测试项目指导,他们结合自身项目特点,分别针对坐位体前屈、跑步、仰卧起坐、跳绳、排球等项目为孩子们精准示范,令孩子们受益匪浅。

(黄坤 杨安霞)

省篮管中心 开展新周期备战选材

日前,由省篮球运动管理中心组织的山东省篮球冬训集训赛暨山东省“一小时竞赛圈”篮球比赛在潍坊举行,共有来自全省16市的35支运动队、260余名运动员参加,正式吹响了山东省篮球项目备战十五运号角。集训赛分两个阶段,本阶段参赛队伍为省锦标赛男子甲组、女子甲组、三人篮球男女篮获得前八名的队伍,此外还有选材组发掘及省锦标赛9名以后队伍推荐的优秀苗子组成的联合队,为十五运备战适龄运动员。

(宫尚文 郑保军)

2022济南非遗 武术展演大会上演

近日,济南非遗武术展演大会在长清区体育馆举行。在北京冬奥会期间,举办以“贺新春,迎冬奥”为主题的非遗展演活动,致力于提高非遗武术传承人的社会体育参与意识,传承中华优秀传统文化,带动身边人运动起来,形成全民迎冬奥的良好社会氛围。济南自古以来便有尚武之风,非遗武术文化底蕴深厚。本次大赛共有27支代表队,130余名运动员参赛,涵盖了济南市国家、省、市、区四级列入非遗保护名录的武术拳种,包含武术套路、搏击、射箭等,其中射箭项目比赛中首次亮相。

(姜振)



李文龙在北京冬奥会夺银,为我省实现冬奥奖牌零的突破。 IC photo

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 怀晓
通讯员 郭伟 史文平

上冰—— 十二载磨锋砺刃, 矢志笃行

北京冬奥会,山东短道速滑选手李文龙勇夺一银和一个第五名,为我省实现了参赛冬奥的历史性突破。如今的山东队已具备了挑战国内传统强队的底蕴,山东运动员已具备了与世界高手过招的实力。

“北冰南展”看山东,山东冰雪看短道,底气又从何而来?

2009年4月11日,山东运动员刘艳以巨大优势摘取了第十一届全运会花样滑冰女子单人滑金牌,这也是东道主的十一运首金。山东竞技体育与冰雪运动就此结缘。

不久后的温哥华冬奥会,中国军团取得历史性突破,借此契机,国家体育总局制定了冬季项目中长期发展规划,“北冰南展”战略再次被擦亮。

2010年10月,青岛市体育局通过特殊人才引进的方式,请来了常年在国家队担任助理教练的杨占宇和他曾获短道速滑世界冠军的妻子刘晓颖,自此冰雪项目首次在我省落地,填补了山东体育冬季项目的空白。

2012年第十二届全国冬运会,14岁小将李硕成为山

东省历史上参加全国冬运会的第一人;2015-2016赛季全国短道速滑联赛青岛站,新秀安凯在男子1500米决赛中力压名将武大靖夺金,为山东实现了短道速滑项目全国冠军零的突破。

2017年2月11日,刘洋在2016-2017赛季短道速滑世界杯明斯克站女子1000米决赛中技压群芳,这是我省冰上项目历史上的第一个世界冠军。

2021-2022赛季的四站国际滑联短道速滑世界杯,是各队争夺北京冬奥会资格的关键赛事,我省李文龙、安凯、于松楠三人跻身出战阵容,占据了男队的半壁江山。

直至李文龙在国家队奥运选拔赛中脱颖而出并在冬奥赛场创造历史,十二年来,山东短道速滑队伍的每一次超越都留下了坚实的脚步,也为山东冰雪竞技体育人才的培养写就了优秀蓝本。在冰上,我省正从以往的一枝独秀逐步迈向百花齐放。

踏雪—— 多步棋谋篇布局, 齐头并进

“冰强雪弱”一直是我国冬季项目所存在的问题,对于我省而言同样如此。北京冬奥周期伊始,山东就迅速行动,专门成立了省体育局冬运办,开启跨界跨项选材输送工作。

省体育局冬运办主任高岩

表示,像体操、武术、蹦床等项目,其空中翻转技巧与冰雪运动中的部分跳台项目有相似性。自2017年以来,山东就开始挑选与冰雪运动相适应的人才,跨界输送到国家队当中。

据了解,山东通过跨界跨项选材向雪橇、雪车、越野滑雪输送了300多名运动员,运动员整体数量和质量均位居全国前列。

另外,省体育局冬运办还通过联合培养以及直接引进的举措快速带动我省雪上项目的成长与发展。通过此举,我省接触到了更先进的理念、更科学的训练方式,使项目实现了精准化、集约化发展。这些运动员也成为冰雪“火种”,未来也能出任冰雪项目的教练员、管理者,带动我省更多的人来参与与雪上运动。

健身—— 深推进龙头赛事, 厚植群众

齐鲁大地的冰雪运动之风,由山东省冬季全民健身运动会带起。为加快推动冰雪运动发展普及,山东省体育局于2018年创办了山东省冬季全民健身运动会这一新的群众体育龙头赛事,并在之后几年里,逐步把赛事推向深入。

2018年1月,山东省冬季全民健身运动会在济南首次亮相,12个比赛项目,坚持宜冰则冰、宜雪则雪,坚持低门

槛、广参与。当年底,运动会再次吹响哨声,15个比赛项目扩展到两个月的时间在全省6个赛区持续举办。与此同时,全省20多个地方组织开展了冰雪运动赛事活动,省市县三级累计参与1万多人次。

龙头赛事引领,各种赛事活动纷至沓来。以山东省第五届冬季全民健身运动会为例,运动会举办期间,山东省体育局积极号召各市组织举办冰雪嘉年华、冰雪运动进校园等主题活动,达100余项次。

作为冰雪运动“南展西扩东进”的重要承载区,山东发展冰雪运动更是当仁不让。为了能让更多群众特别是青少年亲近冰雪、爱上冰雪,山东着力构建以赛事活动为吸引,高规格专业指导培训为牵引,体育部门、协会、俱乐部共同发力的冰雪运动推广普及体系。

此外,山东省体育局鼓励各地规划建设室内、室外滑冰场、滑雪场。乘着冬奥会东风,近年来我省冰雪场馆数量明显提升。目前,我省拥有各类滑雪、滑冰场地75处,包括滑雪场60处、滑冰场15处。

厚植群众基础,为山东竞技冰雪的发展奠定了基础,也关系着山东冰雪更美好的未来。在“十四五”时期,在新时代社会主义现代化体育强省建设征程中,夯实群众基础,繁荣大众冰雪,势在必行。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:季禹 组版:侯波